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„GAZETA TRANSILVANIEI“.
Cu I Iulie 1888 st. v. s’a deschisu nou 

abonamentu la care învitămfi pe tojî amicii şi spri
jinitorii foiei nâstre.

Preţulu abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria:
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Administraţinnea „Gazetei Transilvaniei“.

Braşovtt, 6 Iulie st. v. 1888.

Dincolo de Laita s’a pronun
ţaţii ârăşî, pentru întâia óra după 
unü timpü îndelungatü, cuvêntulü 
„împăcare“, •

De noue anï şi mai bine este 
la cârmă în Cislaitania unü cabi- 
netü, care din începutü s’a numitü 
„ministeriu de împăcare“, şi ca 
tóté aceste se vorbesce încă ac}i de 
„încercărî de împăcare“ ca de 
unü lucru ce este încă departe de 

a se réalisa.
Fost’au într’unü timpü distinşi 

ómeni de statü austraeï —  şi vor 
mai fi şi astăcţî, dér arareorü le 
aucjimü glasulü —  cari pretin
deau susü şi tare, că cea mai de 
capeteniă problemă a monarchiei 
poliglote habsbi-rgice este, de a 
căuta se se împace câtü mai cu- 
rêndü popőrele sale, ca ea s§-şip0tă 
aşe4a astfelü pe base durabile in
teresele ei cele mai vitale fiindu 
puternică în întru şi respectată 
în afară.

Ce s’a fácutü şi cum s’a lacratü 
pănă acuma pentru resolvarea a- 
cestei probleme?

In aparinţă tóté mergü calea 
lorü liniştită, maşinăria dualistă 
funcţionâză regulatü, pre câtü nu
mai iertă complicata ei construc- 
ţiune, corpurile legiuitóre votézá 
în fiecare anü bugetele ce li se 
presentézá de cătră guverne şi con
tribuabilii de diferite limbi şi mo
ravuri muncescü câtü numai potü 
ca se pótá purta sarcinele grele 
ce li se impunü mereu în mai mare 
mësurâ.

Décá vomü cerceta însë sta
rea lucrurilorü mai afundü, numai 
„liniştire“ şi „mulţumire“ nu vomü 

afla ac(î la popórele diferite ale 
monarchiei. De vre-o împăcare 
între ele nici pomenire. Ba putemü 
4ice, că niciodată spiritele între 
popórele acestei monarchii n’au 
fostü mai învrăjbite ca tocmai 
acum.

Tristulü resultatü alü esperi- 
mentelorü ce se taeü acum de 
aprópe trei4écï de anï.pentru „îm
păcare“ se pôte caractérisa cu pu
ţine cuvinte.

In Cislaitania elementulü ger- 
manü şi slavü se combate a4ï mai

înverşunată ca ori şi când şi agi
taţiunea naţională germană câş
tigă totü mai multü teremti între 
Germanii austriac!.

In Translaitania scimü în ce 
raporturi träiescü diferitele ele
mente faţă cu celü dela putere. 
Aici mişcarea naţională a popó- 
relorü nemaghiare este deocamdată 
înăbuşită prin absolutismulü par
lamentară ungurescü, dér prin- 
tr’asta cresce numai înverşunarea 
celorü asupriţi în potriva asupri- 
torilorü.

Şi décá nici în ţerile austriace, 
unde ; guvernulü şî-a ínserisü egala 
îndreptăţire a popórelorü pe fla
mura lui, unde dreptulü de limbă 
alü fiecărui poporü este în mare 
mesură respectată şi scutitü, décá 
nici aici nu se póte r vorbi încă de-o 
împăcare între popőre, ce se va 
puté 4ice despre stările din Un
garia şi Transilvania, unde cei dela 
guvemü stäruiescü tocmai în di
recţiunea contrară prigonindü na
ţionalităţile şi cälcandü 4ümcü în 
picióre dreptulü lorü de limbă şi 
interesele lorü cele mai vitale na

ţionale ?
Cumcă în asemeni împrejurări 

aici Ia noi nici mäcarü vorbă nu 
póte fi de împăcare, este unu lu
cru forte firescü.

De-o „împăcare“ totuşi mai 
au4imü şi pe la noi vorbindu-se 
din când în când şi acésta este 
ciudata „împăcare“ a Saşilorfi ar
deleni cu guvernulü ungurescü, pe 
temeiulü respectării legilorü şi a 
esecutării lorü conscienţiose. Dér 
acésta nici că se póte numi îm
păcare, ci este mai multü o spe
ranţă, că dórá va veni la cârmă 
unü guvemü ungurescü, care sé 
nu mai voiéscá a maghiarisa cu 

forţa.
O împăcare cu Ungurii ar avé 

sensü atunci, când ar fi vorba de 
a se cassa şi schimba tóté legile 
cari împiedecă desvoltareal. popó
relorü nemaghiare, când cu alte 
cuvinte ar fi vorba de garanţii 
ér nu de speranţe deşerte.

De-o astfelü de împăcare a 
fostü şi este vorba între Cehii şi 
G-ermanii Boemiei, der tocmai pen
tru aceea acţiile ei stau încă aşa 
de réu. Acum Cehii au adusü 
din nou pe tapetü cestiunea îm
păcării, ceréndü caGermánii, cari 
urmézá cu tenacitate politica lorü 
de resistenţă passivă, se dóvedéscá 
că voiescü în adevérü împăcarea 
şi se arate că suntü dispuşi a sta
bili o înţelegere durabilă între am
bele popóre.

Dér e puţină speranţă că îm
păcarea se va şi face, puţină din
colo şi încă şi mai puţină dincóce 

de Laita.

(Fine.)

Din aceste se vede, că comunica

ţiunea Occidentului cu Vama (Marea 

Negră, cu golftilă Endsului, (archipe- 

lagulă) şi cu Saloniculă esţe mai apro
piată decâtă cu Constantinopole; de 

unde capitala imperiului turcescţi, cheia 
şi passulă Orientului Constantinopole,

rimesce mai târ4iu atingerea sa prin 
ile ferate cu Occidentulö ; şi din acestü 

mü alü cäilorü se póte nasce o in- 

enţă desastruósá asupra comerciului şi 

ar intereseloră lui vitale.

Decă privimü linia Bosniacă (Viena, 

Agram, Seraievo, Mitroviţa, Salonicü) şi 
linia ungaro-sêrbâ (Viena, Budapesta, 

Belgradü, Nişă, Vrania, Salonicü), adecă 

cèle mai scurte în legătură cu Europa 

centrală şi apusană, avemü conclusiunea 
naturală : că Saloniculü va deveni punc- 

tulü de culminaţiune alü comerciului şi a 
intereselorü publice-politice europene, în 

Orientü ; deja se şi vëdü semne, căcî 

Oesterreichische Länderbank întrunitü 

cu Comptoir d’Escompte de Parisü, a şi 

înfiinţată o bancă nouă în Salonicü 
c’unü capitală de douë milióne franci ; 

naturalminte că vorü urma şi altele ; 
voră urma diverse întreprinderi, cari 

tote vorü servi la decentralisarea Cons- 

tantínopolei, mai alesü decă dela Salo
nicü se va clădi o liniă nouă pănă la 

Piräus în Grecia, de unde năile accele

rate s’ar avênta repede atâtü la portu
rile Asiei, câtü şi la Alexandria în 
Egipetă.

Parisulü încă păn’acum comunică 

cu Alexandria — Egipetulü — prin căile 

ferate itaHane, pănă la Brindisi-Otranso, 
şi de aci pe mare ; dér în casulü mai 

susü amintitü, de sigurü că’şî va lua di
recţiunea spre Salonicü-Piräus, căci co- 

merciulü şi comunicaţiunea cércá totă- 
déuna caleá cea mai apropiată.

Décá se vorü consolida basele liniei 
Belgradü, Niştt, Salonicü, şi se va stabili 

siguranţa traficului, trenulü espresü „Ful- 
gerüu încă va urma acéstá direcţiune, 
póte cu părăsirea liniei Timişora, Orşova, 

BucurescI, Vama ; şi România va perde 
avantagele ce le are din acéstâ comuni- 

caţiune ; din contră Serbia, în conside

rare * că teritoriulü său este täiatü de-a- 
lungulü ţării dela Belgradü prin Niştt 

pănă la Vrania, şi dela Nişă pănă la 

Pirotü, câştigândfi ôstmodü debuşeulă in
tereselorü sale în patru direcţiuni im

portante, adecă la Salonicü, la golfulü 
Enos şi la Constantinopole spre Orientü, 

érà în Occidentü spre Europa centrală, 

devine centrulü şi inima comunicaţiunei 

prin care se scurge traficulü Europei 
centrale şi occidentale cu orientulü.

Asupra acestei situaţiunî favorabile 
şi avantagióse ce inritirinţă desbărătore 

va avé acuşi deschiderea liniei Bosniace 

(Viena, Agram, Seraievo, Mitroviţa, Sa
lonicü) va arăta viitorulü. •

Bărbaţii de statü ai Austro-Ungariei 

ll-au prevö4utü acèste tóté cu minte 
ageră, şi din acéstá causă au stăruită 

pentru ocuparea Bosniei, Herţegovinei 

şi a paşalicului novibazarü; din acéstâ 

causă a atras’o pe Serbia îe sfera pu- 
terei sale.

Bosnia şi Herţegovina încă nu suntü 

adnexate, încorporate; va sô 4ică pose

siunea lorü e numai timporală, căci încă 

nu constituescü parte íntregitóre a im

periului austro-ungarü ; décá totuşi gu- 
vemulü séu lucră cu o celeritate febrilă 

la înfiinţarea cäilorü ferate pe acestü te

ritoriu'(deja e în lucrare linia Seraievo- 

Mostar), acéstá împrejurare este semnulü 

invederatü, ce pondü pune pe acestü 
petecü dé páméntü şi ce‘ interesé vitale 
trebue së aibă ín acéstâ direcţiune.

Bulgaria în partea ei sudică (Ţari- 

brodü, Sofla, Vâcarel) se împărtăşesce 

în binefacerile călei ferate, prin acésta a

făcută însă numai îneeputulă; misiunea 

ei culturală şi economică recere, să se 

apuce cu stăruinţă şi de altele, precum 
o facă acesta şi alte state, după părerea 

nostră interesele ei, ale Ost-Rumeliei /în- 

câttt nu se voră contopi finalmente) şi 
ale Turciei ară conveni în punctulă emi

namente înaintătoră ală construirei unei 
linii dela Şumla peste Balcani, prin Ru- 

melia în Turcia cătră Ciatoldje la Cons

tantinopole. Aceştă liniă dreptă şi apro
piată ar repara în modă orecare strică

ciunea causată Constantinopolei prin căile 
ferate actuale; eră Ardealulă şi B.omâ- 

nia ară căştiga comunicaţiunea cea mai 
scurtă cu cheia Orientului.

Decă Turcia n’ar fi sleită în pute
rile sale financiare, şi decă pote nu s’ar 

teme, că prin acostă liniă inimiculă ei 
seculară i-ar veni mai apropiată, s’ar 

putea spera realisarea ei înainte de es- 

pirarea acestui seculă; de cumva înfri

coşatele înarmări, cari precum se vede 
în acestă ană au ajunsă la culme, pănă 

atunci nu voră produce evenimente ce 

voră da alţi factori disponenţl în acostă 

parte a peninsulei Balcanice.

Merită laudă guvemulă actuală ală 
României, că şi pănă ce s’ar realisa, 

putemă 4ice acestă visă, se apucă de 
lucru să lege căile sale cu cele serbescl. 

ca ţera în acestă modă să aibă comu- 

nicaţiune cu Saioniculă şi prin linia prin

cipală cu Constantinopole.

Cetimă că se plănuesce podă peste 
Dunăre între Turnu-Severină şi Cladova 

pe pămentulă Serbiei; de aci urmândă 
şoseua spre Bărza-Pălanca, Negotin, Zai- 
ciar, Kneazevaşi la Nişă, o distanţă în 

linia dreptă cam de 140 kilometri, este 

aflată linia cea mai dreptă şi terenulă 

celă mai aptă spre acestă scopă ; de 
unde se p6te prevedea, că guvemulă 

română şi ală Serbiei voră sci să gă- 

sescă şi capitalele necesare la acestă în

treprindere folosit6re pentru ambele 
regate.

Oradea mare, luna Iunie 1888.

los. Romanii.

Saşii şi guvernulö ungurescü.
Réproducémü din discureulü- 

programü alü deputatului Iosifü 

W . Filtsch, alesü Dumineca trecută 
ín cerculü Grhimbavului, urmă- 
tórele pasage privitóre la violarea 
legilorü şi la cestiunea saséscá, 
despre care amü vorbitü în revista 
nóstrá de erí:

Ceea ce credă a fi presupunerea 
neapărată pentru o împăcare a partidei 

naţionale săsescl cu guvemulă, este 
stricta şi conscienţi0sa respectare a le- 

giloră esistente, mai alesă a acelora, cari 

facă posibilă subsistenţa nostră naţională 
în prima liniă dér, articululü de lege 44 

din 1868 asupra egalei îndreptăţiri a 

naţionalităţiloră (Aplause); Acéstá lege 
de naţionalitate a dată limbei maghiare, 

ca limbă a statului, privilegii fórte es- 
tinse, după părerea mea încă mai es- 

tinse decâtă ax fi pretinsă consideraţiile 
la unitatea statului şi la administraţiune. 

Dér aceste privilegii suntă odată stabi
lite în lege şi noi, Saşii, suntemă din 
vechime dedaţi a respecta legea. De a- 

aceea ne-amă şi împăcată cu prerogati
vele ce ’i le dă aceeaşi lege limbiloră 

nemaghiare ale ţărei. Aceste suntă cea 
mai minimă măsură din ceea ce au tre
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buinţă Nemaghiarii în privinţa limbei 
pentru apărarea esistenţei lora naţionale.

Durere ínsé, concetăţenii noştri ma
ghiarii şi guvemulü însu-şi, precum şi 

organele lui, nu suntü însufleţiţi de a- 

celaşft respectü de lege, qa noi Saşii; de 
aici urmézá că drepturile garantate lim- 

belorü nemaghiare prin legea de naţio
nalitate suntü în multe caşuri numai pe 

hărtiă, în realitate nu se ia în conside

rare, şi disposiţiunile respective ale le
gei de naţionalitate suntü în multe puncte 

călcate în picióre de organele guver

nului.
Acestü faptü íntristátorü vé este 

bine cunoscutü, credü ínsé, că va fi 
bine a vé aduce în memoriă caşurile 
singuratice în cari legea de naţionalitate 

este pe faţă ignorată de guvemü.

§§. 7—12 ai legii de naţionalitate, 

(căci §. 13, care declară limba maghiară 

ca limbă esclusivă oficială a judecători- 

ilorü regesei s’a restrínsü prin § 6 lit. 

d. Art. de lege IV. din 1860 expresa 

numai la judecătoriile mai înalte) asi

gură limbilorü nemaghiare anumite drep

turi pe térimülă justiţiei. Acest! pără- 

grafi ínsé în praxă se ignorează cu desă

vârşire. Rugările scrise în vre-o limbă 

nemaghiară se respingă din partea celorü 
mai multe judecătorii de prima instanţă; 

judecătoriile folosescü exclusivü limba 

maghiară atâta în resoluţiunl, câta şi 
în purtarea proceselorü verbale, în per

tractările civile ca şi în pertractările fi
nale penale, şi astfelü se întâmplă că po- 

poraţiunea nemaghiară primesce esclu- 

sivü resoluţiunl şi sentinţe numai în 
limba maghiară, ba — horribile dictuî

— la cele mai multe judecătorii decurge 
pertractarea procesului, în care se trac- 

teză póte de vieţa şi mórtea acusatului, 
în o limbă pentru elü cu desăvârşire ne- 
înţelesă. (Aprobare). Pledoarele procuro- 

rilorü reg. şi ale apérátorilorü la tóté 

judecătoriile trebue să se ţină în limba 

maghiară, fără ca acestă disposiţiune, 
introdusă pe calea ordinaţiuniloră, sé 

fiă întemeiată în lege. Cărţile funduare 

în sfîrşita în contra §. 11 a legii de na
ţionalitate peste totü se portă esclusivü 

în limba maghiară.

De asemenea, deşi nu chiarü aşa de 

réu, stau lucrurile, pe terenulü adminis- 
traţiunii autonome interne. Prin §§ 2—6 
şi 20—24 ai legii de naţionalitate, li-se 

se recunoscü limbilorü nemaghiare unele 
drepturi, cari în praxă prea, adeseori nu 

se validiteză. In contra § 22 comunele 
suntü constrînse în cele mai multe ca

şuri a se folosi de limba maghiară în 

relaţiunile lorü cu guvemulü şi cu pro
pria lorü jurisdicţiune. In contra § 5 

alü legei de naţionalitate în afacerile 
interne oficiale, încă de multü, sub nici 

o împregiurare nu e permisă oficialilorü 
întrebuinţarea vre-unei limbi nemaghiare.

Totü asemenea în corespondenţele ofi
ciale cu comunele, reuniunile, privaţii ş.
a. nu se permite oficialilorü a se folosi 
„după putinţă.“ în sensulü § 6 al legei de 

naţionalitate de limba acestora. *

Conformü §§ 14—16 ai légei de na
ţionalitate corporaţiunile şi órgánele bi

sericesc! îşi alegií elé înse-le limba lorü 

oficială. Totuşi în tiiüfmlü mal nou 
suntü constrînse a se folosi de limba 

maghiară în expediţiunile lorü oficiale, 
decă voescü sé se buöiíré dö* libérárea 

de porto, asigurată lorü prin légé.
§ 17 alü legii de naţionalitate ho- 

tăresce, că limba de instrucţiune la şco- 

lele de stata se stabilesce prin ministrulü 
de instrucţiune şi adauge espres, că mi

nistrulü e obügatü a îngriji după pu

tinţă, ca cetăţenii orl-cărei naţionalităţi 

din ţâră, dâcă locuescü în masse mai 

mari laolaltă, sé se cultive în limba lorü 
maternă. Cu tóté aceste, óre stabilit’a 

ministrulü de instrucţiune mácarü numai 
pentru o şcolă de statü altă limbă afară 

de cea maghiară ?! Din contră! Limbile 

de propunere, cari înainte erau în usü 
la numerose institute de ínvétáméntü 

nemaghiare, suntü scóse din tóté insti

tutele statului şi prin presiune şi din ne- 

numérate şcole confesionale. Şi, nu e des- 

tulü cu atâta: Ministrulü instrucţiunii ne- 
curmatü intemeieză şcole de statü cu 

limba de propunere maghiară între po- 
poraţiunile nemaghiare, unde suntü deja 

numerose şi escelente şcole nemaghiare, 

deşi nu este nici o necesitate, ci singurü 

numai în scopulü maghiarisării.

§ 23 alü legei de naţionalitatere- 

cunósce fiăcărui cetăţânti dreptulü de 

a’şl înainta petiţiunile sale în limba sa 

maternă guvernului statului şi organelorü 
lui. Cû tpte acestea, perceptoratele re

gesc! cerü în timpulü mai nou dela totă 
lumea chitanţe în limba maghiară.

§ 27 alü legei de naţionalitate ga- 
rantézá egala îndreptăţire a naţionalită- 

ţilortt la ocuparea oficiilorü. Vé este 
din destulü cunoscutü cum stă lucrulü 

în acâstă privinţă, în ce chipü revoltă

torii sepreferézá naţionalitatea maghiară.

Precum amü vé4utü, nu este nici 

unü paragrafü alü legii de naţionalitate, 

care nu s’ar vătăma t în continuu şi c}i 

de di din partea guvernului şi a orga

nelorü sale. Dér gravaminele nóstre nu 
se márginescü numai la vătămarea legii 

de naţionahtate. Am amintitü deja că 
legea pentru scólele poporale a mersü 

mai departe în preferirea Hmbei ma

ghiare, decátü ar fi fostü de lipsă* Dér 

nici cu acesta nu s’a mulţumită mi

nistrulü de instrucţiune; elü a mersü 
unü pasü mai departe, schimbandü în 

módú arbitrarii, prin ordonanţa sa de in

troducere a legii, instrucţiunea limbei 
maghiare într’o instrucţiune în limba ma

ghiară.“

După acésta vorbitorulü arată cum 

se violâză în deosebi articululü de lege
12 din 1876 âsupra fiindului regescü* 

şi Apoi adauge:

„Aşi mai puté adáce înainte şi alte 

gravamine, dér cele amintite pănă acum 

suntü după: mine gravaminele, a cárorü 
Helăturare formâză înainte de tóté pre

supunerea unei împăcări a partidei na
ţionale săsesc! cu guvemulü.“

SCiRiLE ţHLEI.

Precum ama amintita în numărula 

de eri, în cerculajjjala III-lea (Scheiu) au 

eşita din umă candidaţii Româniloră 

pentra consiliula comunalii alO. Braşo

vului. Au foştii aleşi ca membri ordinari

1. I. Lengerii, advocaţii, 2. Octavianti 

Sorescu, advocată, 3. lord. Munteanu, as- 
sesor, 4. Dr. I. Bozoceanu prof. 5. George 

Navrea jun. măcelarii. 6. Iosifii Maximii 

prof. 7. Ioanti Stinghe jun. măcelară. 
Ca membri suplenţl: 1. Iosifa Popp Ge- 

rendi 2. George Chelariu 3. Nicolae 

Oancea 4. Ioanii Bratu 5. Andreiu Voina

6. Ioanii Arona. In cerculii ala Y-lea 

(Blumăna) au foştii aleşi pe temeiulii 
compromisului între Saşi şi Români ur

mătorii ca membrii ordinari: 1. Simeonâ 
Damiana, advocata 2. Dr. Aurelii ‘Mure

şianu 3. Perşenariu George, preoţii 4. 

Andreas Tontsch, predicatorii 5. Rudolf 
Seewaldt, propriet. de moră 6. Georg 

Donath, căruţarâ 7. Georg Roth, clopo

tarii. Ca membri suplenţi: 1. Ionii C. 

Panţu prof 2. Ionti Oprea, economii 3. 
Samuel Schmidt căpitanii în pens. 4. 

Ioan Arzt, farmaciştii. Fiindii a se alege

7. membri ordinari, alti 7-lea a foştii traşii 
la sorţi şi aceştia au decişii în favârea 

candidatului sasti. Toţi candidaţii au fost 
aleşi cu câte 118 voturi contra 103 date 

de Unguri pentru candidaţii lorii.
** *

La băile din Visocna de] lângă Sibiiu 

se âflă vre-o sută familii. Când timpulii 
e frumoşii, băile simţii cercetate şi de 

număroşî ospeţi din Sibiiu, urcându-se 
în asemenea ctil® numărul a ospeţiloră 

dela băi adesea peste 200.
*

* *
Umilii dintre cei ce au aflaţii dru- 

gurile de duru dela Crasna, anume ţiga- 
nulft Vasilie Tanase, care la timpulii său 

a predaţii obiectele aflate autorităţilorft 

judecătorescl, primi sSptâmâna trecută 

o recompensă de 2000 fi. v. a. din par

tea statului.
*

* *
La 29 Septemvre 1888 se va des

chide la Viena o exposiţiune pomologică, 
care va dura pănă la 7 Octomvre şi va 

fi combinată c’untt târgă de fructe. Două 
secţiuni din acestă exposiţiune, ala că

rora patronagiu a bine-voita a-la primi

A. S. I. şi R. Archiducele Carolü Lud- 

wig, vorü avé unü caracterü internaţio
nala şi vorü fi deschise exposanţilortt din 

tóté ţările. Intr’una din casele secţiunii 
se vorü pune aparatele cari usucă fruc

tele. Li cealaltă secţiune internaţională 

se vorü admite instrumentele şi inven- 
ţiunile privitóre la cultura arborilorü 

fructiferi şi exploatarea comercială a 
productelorü lora , precum : altoiele şi 

noué proceduri de altoire, cosorurî, gu- 
nóie pentru îngrăşata pământula, teas
curi şi mori pentru fructe, maşini pen

tru tăiatula şi jupuitula fructelorü, u- 

nelte de grădinărit de diferite feluri, 

aparate pentru preparaţiunea mustului, 

noué sisteme de embaiagiu. Exposanţii 

străini, cari vorü dori sé ia parte la a- 

cèstü concursă vorii trebui sé însciinţeze 

despre acésta pănă la 15 Iulie celü mai 

târziu pe societatea pomologică austriacă 
(Oesterreichischer Pomologen Verein), la 
Leechwald-Graz, Stiria. Acéstá socie

tate se ínsárcinézá asemenea de a da 
tóté lămuririle ulterióre ce i se vorü cere 

de cătră exposaîiţl.

Dela camera comercială.
Liferaţiă de traverse pentru căile fe

rate reg. ung. Direcţia căilora ferate r. 
ung. spre a-şi asigura provisiunea pentru 

anii următori de traverse şi a lemnelot'ű 

eoctra pentru mutatóre a ficsata pertrac
tarea de oferte pe diua de 10 Augustă 

a. c. n. Condiţiunile se potü vedé| în 
Biroula camerei de comerta şi îndustriă 

din loca.
Pertractare de licitaţiune. — Direcţiu

nea reg. ung. a Postelora şi Telegrafe- 

lora în Sibiiu, conforma unui comunicata 
cătră Camera de comerţa şi industriă a 

Braşovului, a ficsata pe c|hia de 30 Iuliu 
a. c. o pertractare de licitaţiune pentru 

contractarea confecţionării uniformelorü, 

ce se recera pentru personalula din ser

viciu.
Mostrele pentru aceste vestminte se 

pota vede la despărţământula economică 
ala susa numitei direcţii, uüde asemenea 
se pota lua informaţiuni despre condiţiu

nile contractului. Ofertele concipiate es- 

clusiva numai în limba maghiacă sunta a 

se trimite pănă la 28 Iuliu a. c. n. la 

direcţiunea reg. ung. a Postelora şi Te- 

legrafelorö în Sibiiu. Unü esemplarü alü 
acestei publicări de oferte se află în bi- 

roulü camerei de comerţa şi industriă din 

Braşovă spre informarea celorü interesaţi.

Literatură.

Amiculfi Familiei, îara beletristica 
şi enciclopedica literara, cu ilustraţiunl. 
Apare în Gherla de 2 ori pe lună în broşuri 
de 2-3 cole şi costă pe ana 4 fl. (10 franci); 
pe %  ana 2 fl. Redactora şi editorii

F0ILET0NULÚ flGAZ. TRANS.“

O o p l ii  d.e ;a\ ira .
— Poveste. —

(Urmare.)

. Bunula omü se necăjea 
piua-nóptea se gândea 
Că sé-i spună ori sé tacă 
Nu şcia ce să facă!
De palatü i părea rău 
Ca de-unü ochiu din capulü séu, 
Şi prea bine elfi scia 
Cuncă decă n’a tăcea 

260. Şi nevestei de i-a spune
Ear va fi séracü |>e lume!... 
Dér şi mai rău că-i părea 
De mândra nevastă-s’a 
Şi amarii se întrista 
Când la densa se gândea 
Că: ce lui i-ar folosi 
Câta de bine de-a trăi 
Décá ea l’*ar părăsif?...
Şi nevasta nu tăcea 

270. Ci mereu ílü ispitea 
Şi mereu ílü întreba,
Căci pró binâ ea scia 
Că ela n’a. puté tăcea 
Ci silita să va vedea 
Cá sé-i spuná-adevératü 
Că ăsta minunatü palatü 
Pe ce drumü l’a câştigată ? ...

De aci apoi se vede 
Şi bin’ face cine-mi crede: 

280. Că nevasta cea frumosă 
Numai gl6bă e la casă,
Tota ea vrea să porimcea'scă 
Yrea în casă să aotfmeaăcă 
Pe bărbata să-la cârmuiască, 
Ear bărbatula decă vrea, 
Traiu buna, pace ’n casa sar: 
Tote caută aşa să iesă, 
Precum vrea a lui frumosă!.

Aşa şi bietula pescăra 
290. După gândtiri gtele, mari, 

Intr’o 4i se hotărî 
Şi nevestei povesti,
Că bogatula lora paiaţa 
Intr’o cji l’a câştigată 
Dela-una pesce minunata 
Ce-’n mreăjă-i s’a acăţatii r 
Şi care multa l’a rugata 
Sloboda er în rîu să-’la lasă 
Mergenda feră ela acasă,

300. Căci sloboda de l’a lăsa 
Atunci ela îi vă schimba 
A lui slabă colibuţă 
Cea urîtă şi micuţă 
In paiaţa mare domnesca 
Ce i-a fi raiu pămentesca...

Bine vorba nu-şi gata 
Când de-odaţă ela vedea 
Că palatula lora frumosă

Cela bogata şi prea pomposa 
310. Nicăirî nu se vedea 

NicăirI nu mai era!...
Ci ei numai se trezau 
Amândoi cumcă şedeau 
In cohba loră micuţă 
Cea săracă şi slăbuţă 
Intr’una muceda, sarbăda loca, 
Lângă vatră, lângă foca!...

Acum fiinda ajunşi eră 
La viaţa lortt amară 

320. Bietula pescăra se vedea 
Silita unghiţa să-şi ia 
Cătră rîu er să pomescă 
Ca aci să pescuiască 
Hrana să-ş! agonisească 
Din cjti ’n cji ca să trăiască!... 
Şi se diiee ela odată 
La cela rîu cu apă lată 
Şi-’ntristata cum multa era 
Lângă ţărmura se oprea 

330. Şi arreaja şl-o arunca 
In rîu; — er ela s’aşe4â 
Josa pe erbă se lăsa 
Şi-’n gânduri se cufunda... 
Când, de-odată ăla zăresce 
Unghiţa că se clătesce 
Mai tare ca totdeuna 
Nu numai ca pân’-acuma.

In pici6re-atunc! sări 
Şi afară o smânci,

340. Şi spre-a lui mare mirare

Spre-a lui bucuriă mare 
Yă4u că s’a acăţata 
Tota cela pesce minunata 
Ce palatula i-a fosta data. 
Şi-acum minunatulü peşce 
Astfeliu erăşl i vorbesce: 
„Pescarü harnicü, pescarü bunü, 
„Ear în mâna ta-sa acum,
„Poţi sé mă omori îndată 

350. „Mă poţi da pfei bună plată 
„Mă poţi duce-’n cortula tău 
„Să mă ţii închişii mereu,
„Tu poţi face er ce-i vrea 
„Cu min’ şi viâţa mea!...

„Dér sloboda de mi-i lăsa 
„Inc’odată eu ţi-oiu da 
„Palatulü celü frumuşela 
„Şi cu lada cea din elü!
„Mergi, pescariula meu iubita, 

360. „Mergi acasă liniştitfi 
„Şi palatulü vei afla 
„In totă frumseţa sa.
„Dér fereşce-te nu spune 
„Cătră nime-odată-’n lume 
„Că cum ér ai câştigattt 
Ŝtrălucitula tău paiaţa!...“

— „Câta oiu puté m’oiu feri 
„Nimănui n’oiu povesti!..“ 
ţ)ise pescariu ’n tona blânda 

370. Pescele-’n rîu aruncânda...

Ear apoi se depărtâ 
Cătră casă sândreptâ 
Şi ’n loca de colibuţă
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Nicolae F . Negruţiu. — Nr. 14 din 15 
Iulie conţine: Unü Don Juan (novelă), 
de Iosifft Popescu. — Nu gândesc! ? (poe
siă), de Emilia Lungu-Puhallo. t- Numai
o flóré (poesiă), de Gr. Simu. — Judeţulă 
(romană istorică), de Th. Alexi. — Elba ! 
Napoleonă! (fine), de M. P. — Pălăria 
ciasornicarului (comediă în 1 actă), lo- 
calisată de Doriau. — Diverse. — Nr. 
15 (1 Augustă) conţine: Unü Don Juan.
— Judeţulă. — Pălăria ciasornicarului. 
Ochi de femeiă (poesiă), de G. Simu.
— Mi-e dorü (poesiă), de Traianü H. 
Popü. — Fortuna (poesiă), de C. Mo- 
rariu. — D-lui dr. Emilü F. Negruţiu, 
în (Jiua cununiei sale, (poesiă),. de G. 
Simu. — Diverse (sub rubrica acéstá se 
cuprinde o colecţiune de scirî şi notiţe 
interesante.)

Curăţirea pelei şi băile.
Suprimarea funcţiunei pelei este a- 

dese-orl causa multorü bólé şi chiar a 
morţii

Décá aplicămtt pe suprafaţa unui a- 
nimalü vre-o materiă impermeabilă, ani- 
malulü móré peste puţină timpă.

Omulü, a, cărui jjele s’a friptă pănă 
peste a treia párté din suprafaţa corpu
lui séu, este condamnatü la mórte, fiă 
combustiunea profundă, fiă ea superfi
cială.

La o sérbátóre bisericéscá, ce s’a 
ţinută în Roma în secolulü trecutü, mai 
mulţi copii aveau rolulă d’a figura ca 
îngeri, şi în acestă' scopü ei au fostă 
auriţi. Toţi aceşti copii aşi murită deja 
în cursulü festivi tăţei.

Din aceste fapte resultă că pelea 
are o funcţiune importantă; că în cor- 
pulă omenescü se producü anumite ma
terii ce trebuescü eliminate prin pele; 
şi că aceste materii, reţinute în corpü, 
causeză bólé şi chiar mórtea.

Pelea este unü organü de respira- 
ţiune şi secreşiune. Ca şi plămânii, pe
lea absórbe oxigenulă şi eliminézá aci
dulă carbonică. Pe de altă parte ea 
sprijinesce funcţiunea rénunchilorü, în
tru câtă contribue la depărtarea din 
corpă a apei şi altoră substanţe prisosi- 
tóre.

Provéĉ utá cu nisce borticele forte 
nuci, numite pori, pelea scóte ne’ntreruptă 
pnn aceşti pori substanţele lichide vătă- 
■mâtore sănâtăţii. Acestă procesă se nu- 
mesce transpiraţiunea pielei, 

t De ordinară transpiraţiunea pielei 
, este invisibilă, fiă pentru că éa sé face 
încetă, fiă pentru că materiele transpirate 

Vse găsescă în stare vaporósá. Când tran
spiraţiunea e abondentă, atunci o vedem- 
şi o numimă sudóre.

Transpiraţiunea continuă curăţă sân
gele de umorile ce4ăvicieză şi ce potă 
perturba funcţiunile diferitelpră organe.

Sudórea şi materiile transpirate se 
compună din substanţe mirositóre, din 
săruri, grăsimi şi acide, cari amestecân- 

’ du-se cu epidermulă desquamată (mă-
* trâţa) şi cu prafulă ce se depune din 
ftdmosferă, formézá pe suprafaţa corpu- 
! lai nostru ună strată murdară, ce astupă 
: porii şi împedecă traspiraţiunea,
. Deci, pentru ca pelea s6-şl potă ţn~ 
’̂deplini funcţiunile sale importante, ea 
fctrebue sé fiă ţinută îutr’o stare normală 
| |i sánétósá, adidă trebue sö o Curftţiină, 
lue materiile transpiratei '

Mijlócele, prin Cari putemă~ depăftâ 
productele transpiraţiunei de pe supra
faţa corpului, suntă: primenirea, spéla- 
ttilă şi băile.

Schimbarea désá a rufeloră contri
bue forte multă la curăţirea petei. Prin 
rufe se depărteză o însemnată cantitate 
din murdăria ce se adună pe suprafaţa 
corpului.

In ruf&ria întrebuinţată găsimă câte 
1—4 grame de murdăriă la 100 grame 
de pânză. După cum <Pce Petenkofer, 
se pare că în loculă pelei nóstre prefe- 
rămă sé trimitemă rufele nóstre la baiă.

Negresită că spălarea îlnicá a cor
pului ajunge pentru a păstrş pelea în 
stare normală şi sánétósá. Pin nenoro
cire ínsé lumea s’â deprinsă a ’şl spăla 
numai mânile şi faţa, celă multă şi gâ- 
tulă ; ér primenirea ruffeloră d’asemenea 
nu se face în fiă care c}i> numai odată 
séu de doué ori pe séptémáná.

Resultă deci, că cea mai mare parte 
a productéloiü transpiraţiunei şi a mur
dăriei ce s’a depusă pe pele trebue sé o 
depărtămă prin băi.

Celă ce nu face regulată băi póte 
constata asupra sa cüm Se formézá de- 
posite de murdării (ce au mirosulă in
fectă ală acideloră grásóse) mai alesă pe 
acele locuri ale pelei, ce nu se spală în 
fiă-care <Ş.i, nici se găsescă ínvélite în 
rufe, va sé c|ică acolo, unde o suprafaţă 
de pele atinge una alta vecină, aşa de 
esemplu la subţiori şi între degetele pi- 
ciórelorü. . •

Curăţenia pielei este acea cestiune 
igienică, contra căreia se păcătuescemai 
multă de maioritatea 0meniloră. Decată 
oii cine altulă, mediculă are mai multă 
ocasiune sé se convingă, cum pănă şi 
publculft, ce se consideră că aparţine 
clasei culte, calcă .; în picióre nus numai 
cele mai elementare regule igienice, ci 
şi cele mai simple cerinţe de curăţeniă.’ 
Mulţi credă că facă destulă décá ’şl spală 
odată pe 4i mânile şi faţa, şi décá sé 
primenescă odată pe séptémáná. In clasa 
de josă a populaţiunei rară vei găsi pe 
cineva, care, în timpulă iernei, ba chiar 
şi véra, sé faoă o baiă séu celă puţină
o spălătură generală; de primenire désá 
nici nu pote fi Vorbă!

Celă mai perfectă mijlocă pentru 
curăţirea pelei este baia caldă, mai alesă 
când se întrebuinţeză şi săpună. Pentru 
ca baia caldă sé nu moleşâscă corpulă, 
se recere ca apa sé nu aibă temperatură 
mai înaltă ca căldura corpului.

In evulă vechiu şi mediu băile calde 
erau introduse în tóté clasele societăţii. 
Nu se găsea nici ună orăşelă fără sţabi- 
liinpntă de ţ>ăi, Tri#iţe. sé já§>; m^iosă 
cum a putută sé dispară acestă obiceiu 
sănStosă, şi pefitrti ce âstă̂ t Sa multe 
"state s,e ĝ sţesĉ  multe praşe şi; o£̂ şel% 
cari n’au nici ună stabilimentü dé băi.

înfiinţarea de stabilimente de băi 
publice, accesibile şi pentru clasa séracá, 
în cári,mai alesă meseriaşii ;şi muncitorii 
sé potă gusta pentru ună preţă mică 
binefacerea unei băi; este o cestiune 
igienică totă atâtă de importantă, ca şi 
înfiinţarea unui altă aşê ămentă de să- 
nétaíe, a unui spitală, abütöriu öífo.

Nu trebuie sé uitămă că baia caldă 
servöSCe nu numai pentru curăţenia cor
pului, ci eâ are ună efectă binef&cétörü 
şi £n alte privinţe. Sângele circulă în 
mésurá mai mare spre pele, organele in

terne se descarcă, distribuţiunea sângelui 
în organismă se face mai omogenă. 
Baia caldă este în stare d’a fade sS dis
pară imediată din muşchi oboséla ce o 
simţimă după o muncă grea séu după 
ună marşă osteniciosă. Ea mai influin- 
ţâză avantagios şi asupra nutriţiunei. Fiă- 
care economă de vite sciS că rc î̂jirea 
regulată şi minuţiosă a pelei este con,- 
diţiunea principală a bunei, stări sţ vi- 
teloră sale; şi cu tpte âcestg», c!biér J* 
atunci când ni se ofere ocasiune, negli- 
gemă din cattsâ unei nepăsări másoujbe, 
sé profitămă de binefacerea băiei.

Forte avantagióse pentru societate 
suntă şi băile şi spălările rect. Deşi aceste 
suntă inferióre băiloră calde, in ceea ce 
privesce curăţirea pelei, totuşi băile şi 
fricţiunile reci, suntă celă mai puternică 
mijlocă pentru oţelirea şi récorirea cor
pului, şi mai alesă pentru a’lă face re- 
sisţentă contra boleloră de rácélá. Luate 
4ilnică, ele convină cu deosebire persó- 
neloră limfatice şi grase, personeloră 
ce suntă simţitore pentru schimbările at
mosferice, adecă celoră ce suntă atinse 
adese-orî de guturaiu, gâlcî, bronchite, 
diaree, nevralgie şi reumatismă muscu
lară, precum şi celoră ce au predisposi- 
ţiune spre îngrăşare, anemie, scrofulósá 
şi tuberculosă. Begin arfirmă că nu e- 
sistă nici o persóná, fiă câtă de debilă, 
căreia baia rece, luată în anumite condi- 
ţiuni, sé nu-’i aducă avantagii; ér Fleury 

consideră baia rece câ unulă din cele 
mai bune mijlóce profilactice contra bo
leloră epidemice.

Şi mai avantagióse suntă băile reci 
f&cute în basinuri mar!, în lacuri etc. Nu 
numai plimbarea pănă la baie şi mişcă
rile sforţate ce le face omulă când se 
şpaldă înţr’ună basină largă, oi şi joculă 
veselă, glumele tovarăşiloră şi înnotulă 
au de efectă ca baia, făcută la locă largă 
şi în societate, sé priéscá mai bine. In 
specială înnotatulv. pune în acţiune o se- 
riă de muşchi neglijaţi, întăresce plămânii 
în mésurá estraordinară, causândă respi- 
raţiuni adenci şi regulate, promovézá 
circulaţiunea sângelui, desvoltă apetitulă 
şi provócá o bună digestiune.

(„Gazeta Sáténului).

Âvisu.
P. T. membri ai „Associaţiunei tran

silvane pentru literatura română şi cul
tura poporului română“, cari voră voi sé 

participe la adunarea generală, ce se va 

ţine la 6 Augustă a. c. şi filele urmă

tor© în Abrudă, simtă prin. acésta încu- 

îiosciinţaţi, că comitet̂ ui- âLsâotââ̂ uâei 

i-a succesă a esopera dela onoratele di

recţiuni ale căiloră ferate de stată şi so- 
meşane obicinmtéle pentru

de a puté cálétori cu preţuri scă4ute.

Numitele legitimaţiunl le primescă 

membrii dela onoratele direcţiuni ale des- 

părţ̂ minteloră Associaţiunei seu şi de-a 
dreptulă dela cancelaria Associaţiunei.

£residiulü Associaţinnei.

Recunoscinţa unei paciente. In filele 
trecute se duse p. jbénérá şi frumosă

damă la unulă din cei mai cunoscuţi 

medici din Neapole, şi după o scurtă aş
teptare fő. primită. Dama esclamândă 

cuvintele: „Iţi mulţămescă din sufletă 
iubitulă meu salvatoră!u se repede a- 

geră şi îmbrâţişeză pe mediculă, care 

rémase cu totală idmită, şi o íntrébá: ce 

dorésce frumósa străină; ea c’ună aeră 

durerosă striga: Ce feHu? D-ta m’ai ui
tată deja? Nu mai scii, că acum trei 

ani când zăceamă fără de nici o spe
ranţă, m’ai consiliată, ca sé mé ducă 

spre Nordă unde este mai réoóre şi ca 

sé călăreşcă câte trei óre pe $  ?! Am 
urmată acesta cu conscienţiositate şi mé 

aflu acuma de totă sánétósá şi fericită. 
Mediculă întreba cu órecare timiditate 
că nu cumva din eróre îlă schimbă cu 

altcineva, dér dama îlă încredinţa, că 
densulă este mântuitorulă ei şi că îi da- 

torézá în veci mulţămire. După ună óre

care timpă se depărta dama şi mediculă 

observa prea târcjiu, că frumósa pacientă 
a luată cu sine din salonă ună pervâ ă 

pentru fotografii preţiosă, fiindă lucrată 

Cu petre scumpê  şi că cu ocasiunea în

focatei îmbrăţişări i-a escamotată césor- 
niculă cu lanţă cu totă.

Rectificare. In nümérula de eri ală

fóiei nóstre, la telegrama din Berlină, 

este a se ceti apropiărt, în locă de „a- 
probări.“

Cursulă la bursa de Viena

din 17 Iulie st. n. 1888.

Renta de aură 4°/0 .......................... 101.85
Renta de hârtiă5°/0 .......................... 89.60
Imprumutulil căilorii ferate ungare . 151.50 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) . . 98.60 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostti ungare (2-a emisiune) . . 125.— 
Amortisarea datoriei căilorii terate de

ostii ungare (8-a emisiune) . . 115.—
Bonuri rurale ungare . . . . . .  104.—
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  104.80
Bonuri rurale Banatii-Timişii . . . 104.75
Bonuri cu cl. de sortare . . . . . 104.50
Bonuri rurale transilvane . . . . . 104.5p
Galbeni împărătesei ......................  5.86
Napoleon-d’orI . . . . .  . . . . 9.90
Mărci 100 împi germane . . . . .  6L%>
Londra 10 Lxvres st6rlinge . . . .  125 06
Imprumutulii cu premiulii ungurescă 180.25 
Losurile jjentru reguLarea Tisei şi Se-
Despâgubirea pentru dijma de vinii /»

ungurescă . . .  . . . . .  . 100.80
ghedinului . . . . . . . . . 124.76

Renta de hârtiă austriacă . . . .  81.10;
Renta de argintii austriacă . . . .  82.SQ
Renta de aurii austriacă..................112.86
Losurl din 1860 ............................... 140.70
Acţiunile băncei austro-nngare . . . 870.—
Acţiunile băncei de credită ungur. . 301.—
Acţiunile băncei de credită austr. . 310.|Qf

Ciirsuiupieţel
din 17 Iulie st. 

Bancnote românescl Cump. 
Arginta ronţânescă . „ 
Napoleoii-d’orî . . .  „
Lire turcescl . . .  „ 
Imperiali . . . . .  „ 
Galbinl . . . . .  „ 
Scris; fonc. „Albina“ 6°/0 n

_  n r> n 6°/o n
Ruble ruseşcl . , . „ 
Discontulii . . . .  6y2—! 
Bonuri croato-slavone .

Braşovu
n. 1888 

8.70 Vend. 
8.68 n
9.88 „

11.20 
10.20
5.88 

101.- 
98.—

117.—
8%  pe anü. ",

. . 104.-4

8.74
8.70
9.92

11*24
1054

118:

Editoră şi Redacioră responsabilă̂ ţ 
Or. Aurel Mureşianu.

Slabă veche şi micuţă
* Acum erăşi elti afla

Celă paiaţă ce strălucea 
Soţă în lume 4e n’aveal... 
Abia-au trecută cu grăbire 
Doué (Jile’n fericire 

' 380. Păn’ de nou er începea 
A s’a soţă a’lă ’jatreba

■ '[ Ca sé'-i spună addvferată
Í Ce-a făcută dé-s câştigată 
, ‘ Ear framosulă loră paiaţă ?

— nTacI, oh, taci nu iné ’ntreba!
— Bietulă pescară îi r̂ăia —. 
„Nu scii tu ce am păţită

v „Când ţie ţi-am povestită 
„Cum îndată a perită?...“

■ 390. Ci muerea ’lă întreba 
\ piua-nóptea ’tó ispitia

Cătră elă aşa vorbea:
•*' — „Pentru mine nu-i frumosă,
'i „N’am de elă nici ună folosă, 

„Bani cu caru ’n elă sé fiă 
Ŝéu Pri câtă avuţiă 

^Déc’ aceea nu s<áú eu - 
„Cum nl-a dat’o Dumnezeu!“ 

Pescartilă se néĉ jea 
f 400. piua, nóptea se ferbea >r
i Ca sé-i spună ori sé tacă, 
li Nu mai scia ce sé főcá!
' Ci cr«4̂ ndă că 4^e bune 
ir* N’are fără ea în lume 

Intr’o se hotăresce 
.....Şi de nou„’i ppvepteŝ ê ,.,,̂ ..,,

Că-i totă dela acelă pesce!... 
Şi cu ea cum povestea 
Când povestea şl-o găta 

410. De odată se trezau
C’améndoi de nou şedeau 
In coliba loră urîtă 
Slabă, veche, muce4ită!...

Fiind-aoum a treia oră ■ 
Ajimşi ér la vi0ţă-«mară .. 
Bietulă omă cu-a sa soţiă 
Chiî uiţl de sărăoiă 
Forte multă se tânguiau 
întregi 4üe suspinau 

420. După scumpulă loră paiaţă, 
Celă frumpsă şi pré bogată, 
Deră totulă a trecută,
Elă s’a dusă... a dispărută! 
Acum merge înc’odată 
Celă pescară .la apa lată 
Ca de nou sé pescuiască 
Hrana s0-şl agoniséscá 
Din 4i ’n 4i ca ső trăiescă. 
De ţârmă cum s’apropia 

430. Mréja ér şi-o arunca
In celă rîu afundă prea tare; 
Eară elă cu întristare 
Josă pe érbá se punea 
Şi cu jale căuta 
La apa care trecea 
Chiar aşa ca viâţa s’a!...

Dér de-odată elă zăresce 
Că ea tare se clătesce

Trasă de vr’ună peşte mare 
440. Căci se clătea forte tare.

In picióre-atuncl sări 
Şi afară o smânci,
Şi oh, Dómne, ce mirare 
Şi ce bucuriă mare 
Simţi elă în peptulă séu 
Când yé(|ú că Pumne4eu 
Astă4i er i-a 
Norocosă de-a pescvţită 
Căci şi-acum á treia oră 

450. Scóse densulă ér’ afară 
Pescele celă minunată 
Ce palatţdă ’i-a fostă; dată !... 

Eră preţiosulă pesce 
Astfelă acum îi vorbesce:

— „Pescară cu sufletulă bună 
„Ér’ în mâna ta-’să acum, 
„Vedă<.că ori câtă oiu cerca 
„Şi-ori-ce ţie eu ţi-aşă da 

v : ^Totă de tine n’oiu scăpa; 
460. „Du-mé dér eu îne-acasă., 

„Du-mö la a ta frumosă 
„Sé mé junghe, ső mé tae 
„Şi viaţa sö ml-o iáé ;
„Apoi pune-mé pe mésá;
„Şi mé taie-’n bucă  ̂ ş0sâ, 
„Dup’aceea dintre ele 
„Dă tu doué bucăţele .
„Sé le mance şoţa ta 
P̂róspete, calde aşa;

470. „Doué, dă la iapa ta
„Sé le mânce-’ntreşl şi ea ̂

„La doué fă-le-ună. mormentă 

„Şi le-’ngroj|ă în ^inântă 
„Lângă casă-’n locă curată 
„De pöcaté ne-’ntinată !... 
^Şi-atunci numai véi vedé 

„Ce dobendă vei avea,
„De-i asculta vorba mea!...“
Şi pescaru-’lă asculta 

480. Dela ţârmure pţecâ 
Cătră casă se’ndreptâ 
Cu celă pesce preţiosă 

ţotă dé ăură scîijpiciosă!..
Şi-aşa tóté a-’mplinită 

Precum ém î’ă síislitóü.
Şi multă timpă nici că trecú 
Pănă frate că creiscu:'1 
Din bucăţile- ngropate,

Lângă casă aşedate 
,490. Doi crini ntândrii auriţi

Crini de sote multă iubiţi!..

Şi iapa ce cápétaáé !
Doué bucăţi dé mâncase ^

A  fătotv âoi inâml de auru, *: j 

Mânzi ca ddi pui de bălaură!  ̂
Ér fievasfâ,̂  ce mâncase :0_

Doné bucăţi ínárf şi grase . . v 

Noué luni abia trecea ^
Până, frate, că nâscea ^ ;

600. Prund oum nu s’au mád vé4utá :’ 
Doi pruncţ de-aurű a născută!.. }

(Va urma*}

II
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Nr. 148. GAZETA  TRANSILVANIEI. 1838

Publicaţiune!
------------ - 81,8-4

Se dă în arendă
MOŞIA „M ETELEU “

din Judeţulu Buzeu în România pe 9 ani) adecă dela 23 AprH e  
1889 pănă la 23 A p rile  1898 prin licitaţiune, care se va ţin6 
în 24 luliu 1888 stilîi vechia, deodată şi la Braşovu în Casă 
Comitetului parochialu alu Bisericei române ort. res. dela St. Ni- 
colae şi la Buzeu în România în „Hotelulu Moldavia.“ *

Condiţiunile de arendare se afla: în Braşovu la Epitropia Bi
sericei „St. Nicolae“, în Buzeu la Domnii: Fraţii Stoicescu, Ioane 
Jamea comercianţi şi Vasile H. Stinghe amploiaţii; în Bucurescî 
la Domnii C. Steriu şi C. Pascu Case de schimbu; în Ploeşti la 
Domnii Fraţii Stanescu comercianţi; în Mizil la Domnii Vasilie et 
St. Pittis comercianţi; în Brăila la Domnulu Const. Molundacu 

comercianţii. —
Braşovu, 18 Maiu 1888 st. v.

Comitetulu Parochialu
alU Bisericei române ort. rSs. dela St. Nicolae

în Braşovâ.

No. 2176— 1888.

CONCDRSO.
La gimnasiulü gr. cat. din Blaşiu a devenitü în vacanţă cate

dra de profesorii pentru desemnü cu beneficiulü anualii de 600 îl. v. a.

Deci prin acésta se escrie concursü la catedra numită cu ter- 
minulü pănă la 15 Augustă st. n. a. c .r

Doritorii de a ocupa acéstá catedră trebue sé alăture la con
cursü actele urmátóre:

1. Atéstatü de botezü.
2. Documentü publicü despre cualificaţiune ín acésta speciali

tate, cerută prin articlulü de lege X X X  ex 1883.
8. Documentü despre praxa în acéstá artă liberală la cutare 

institutü publicü.
4. Atestatű oficiosü despre purtare. Şi
5. Fiindcă în gimnasiu limba de propunere este cea română, 

aşa se recere, ca concurenţii sé dovedéscá, cumcă posedü deplinü 
limba română în vorbire şi în scriere.

Concursele însoţite de documentele specificate sé se presente 
consistoriului subsemnatü pănă la terminulü mai süsü indicatü.

Blaşiu, din şedinţa consistorială ţinută în 7 luliu 1888. •

102,8-1 Consistoriulű metropolitanii gr. cat.

Rugămii pe domnii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei se binevoiască a scrie pe cuponulil manda

tului poştalii şi numerii de pe faşia sub care au primiţii diarulil nostru până acuma.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Se deschide abonament!! pre anultt 1888
la

AMICULU FAMILIEI, piarü beletristicü şi enciclopedicü-literarü —  cu ilustraţiuni.—  Cursulü X I I .— Apare în 1 şi 15 (}i 
a lunei în numeri câte de 2— 8 cóle cu ilustraţiutii frumose; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrali ş. a.
___ mai d ep a rte  tractézá  cestiunl literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune viâţa
socială a Românilora de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunl din patriă şi străinătate ; şi prin glume în mare parte 
ilustrate nisuesce a face câte o órá plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totü nisuesce a întinde tuturorü indivicjilorü 
din familiă o petrecere nobilă şi instructivă. —  Preţulu de prenumeraţiune pre anulü íntregü e 4 fl., pentru România şi străină

tate 10 franci —  lei, platibili şi în bilete de bancă ori maree poştali.

preotulO romănO. ţ)iam bisericöscü, scolarü şi literarü —  cu ilustraţiuni. —  Cursulü X IV . —  Apare în broşuri lunare 
câte de 2V2-— 31/2 cóle; şi publică portretele şi biografiile archiereilorü şi preoţiloru mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus
traţiuni, -— mai departe articlii din sfera tuturorü sciinţelom teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă- 
tori şi diverse ocasiunî, mai alesü funebralî, —  apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literari; şi în urmă totü soiulü de a- 
ménunte şi sciri cu preferinţa celorü din sfera bisericescă, scolastică şi literară.— Preţulti de prenumeraţiune pre anulü íntregü 
e 4 fl.__pentru România 10 franci —  lei, plătibili şi în bilete de bancă ori maree poştali.

Golectanţli primesett gratisü totü altt patrulea esemplarü.
N um eri de probă se t iiiiiltu  g ratisu  ori-cuft cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla— Sz-ujvár.— Transilvania.
----<=i=C3|cC=3^=>----

Totü de aci se mai potü procura şi urmátórele cărţi din editura propriă:

Apologie. Discusiuni filologice şi 
istorice maglriare privitore la Români, 
învederite şi rectificate de Dr. Gre- 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulii Hun- 
falvy despre Cronica lui Georg. Gabr. 
Şincai. Preţuiţi 30 cr.

Renascerea limbei românescî în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregorin Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi m . Preţulă broş.
I. II. câte 40 cr. — Broşura IU. 30 cr. 
Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesc! la tote săr
bătorile de peste and, de I. Papiu. 
Unii volumii de preste 26 cole. Acest 
opii de cuvenţări bisericesc! întrece 
tote opurile de acestă soiu apărute 
pănă acum — avendă şi o notiţă is
torică la fiă-care sSrbătore, care arată 
timpulii întroducerei, fasele prin cari 
a trecută şi modul cum s’a stabilitii 
respectiva sSrbătore. Preţuiţi e 2 fl.

Barbu cobzariuld. Novelă origi
nală de Emilia Lungu. Preţuiţi 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Pau- 
lina C. Z. Rovinaru. Preţuiţi 20 cr.

Ideaiuld perdutd. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţuiţi 
15 cr.

Opera unui omd de bine. Novelă 
originală.—Continuarea novelei: Idea- 
luld pierdută de Paulina C. Z. Rovi
naru. Preţuiţi 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţuiţi 10 cr.

Codreand craiuld codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţuiţi 10 cr.

Ultimuld Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţuiţi 10 cr.

Elâ trebue să se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
F. Negruţă. Preţulă 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă,

din emigrarea lui Dragoşă. Novelă is
torică naţională. Preţulă 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după Wachsmann, de „Ioană 
Tanco. Preţulii 30 cr.

Probitatea In copHăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve. Preţidă 10 cr. #

Hermand şi Dorotea după W . de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantinii Morariu. Preţulii 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulii 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulii 30 cr.

Petulantuld. Comediă în 5 acte, 
după Augustă Kotzebue, tradusă de 
Ioanü St. Şuluţtl. Preţulii 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Vincenţiu Nicoră, prof. gimnas.
— Cu portretulă M. S. Regina Româ
niei. Preţuiţi 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
UnÜ volumii de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţuiţi redusü (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioanü Popii Reteganu. 
Unii volumii de 14 cóle. Preţ. 60 cr.

Tesauruld dela Petrósa séu Cloşca 
cu puii ei de aurd. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. Preţulii 20 cr.

Biblioteca Sătenului Romând. Car
tea I, II, HE, IV, cuprindă materii 
fórte interesante şi amusante. Preţulă 
la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiéi. Cartea I. Cu
prinde materii fórte interesante şi amu
sante. Preţulă 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţulă 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţulă 30 cr.

Indreptard teoretied şi practicd pen
tru învăţămentuld intuitivd în folosulă 
eleviloră normali (preparandiall), a în- 
vSţătoriloră şi a altoră bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. Borgovană, profesoră pre- 
parandială. Preţulă unui esemplară cu 
porto francată 1 fl. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflămă 
vre-ună opă, întocmită după lipsele 
scoleloră nostre în măsura în care este 
acesta, pentru aceea îlă şi recoman- 
dămă mai alesă directoriloră şi învă- 
ţătoriloră ca celoră în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. 
Preţulă 15.

Manuald de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri de Maximă Popă, profesoră la 
gimnasiulă din NăsSudă. — Manuală 
aprobată prin ministeriulă de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulă de 
dată 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. —- 
Preţulă 30.

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioană Buteanu, 
prof. gimn. Ună volumă de peste 30 
cole. Preţulă 2 fl.

Manuald de,stilistică de Ioană F. 
Negruţă, profesoră. Opă aprobată şi 
din partea ministeriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptulă de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
te,a practică forte bogată a acestui op
— cuprin(lendă composiţiunl de totă 
soiulă de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—se pote întrebuinţa

cu multă folosă de cătră preoţi, învă
ţători şi alţi cărturari români. Preţulă
1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de vier
suri funebralî, urmate de iertăciuni, 
epifcaflă ş. a. Preţulă 50 cr.

Carte conducătore la propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparandl. Broş. I. scrisă 
de Gavrilă Trifii profesoră preparan- 
dială. Preţulă 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:
Mărgăritaruld sufletului. Carte bo

gată de rugăciuni şi cântări'bisericescl 
forte frumosă ilustrată. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 40 cr., legată 
50 cr., legată în pânză 60 cr., legată 
mai fină 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legă
tură de luxă 1.50—2.50

Miculd mărgăritard sufletesc#. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericescl
— frumosă ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 15 cr., — legată 
22 cr., legată în pâm|ă 26 cr.

Cărticică ie  rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele, 
Cu mai multe icone frumose. Preţulă 
unui esemplară e 10 cr.; 50=3 fior.; 
100=5 fl.

Visuld Prea Sântei Vergure Maria 
a Născătorei de D-(jeu urmată de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru
mose. Preţulă unui esemplară spedată 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 
100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusd Christosd.
Preţulă unui esemplară legată şi spe
dată franco e 15 cr.

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovfl.


